



世界经济论坛报告呼吁

各国及时推行有效能源改革

主要新兴经济体面临巨大挑战

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界经济论坛日前发布《2015年全球能源架构绩效指数报告》,呼吁及时推行有效的能源改革,以应对可持续发展挑战,为新兴经济体持续提供增长动力。

世界经济论坛资深总监兼能源行业负责人罗伯特·博卡说,“2014年是全球能源行业饱经动荡的一年:地缘政治的不确定性、全球经济增速放缓和油价下跌都在不断影响着全球能源体系。在这一背景下,各国要想继续提升经济竞争力,开展有效的能源改革比以往显得更加重要,尤其是主要新兴经济体,其在‘能源三角形’各维度上都面临巨大挑战。”

所谓的“能源三角形”包括3个维度,即可负担性、环境可持续性,以及能源安全和获取能力。这份年度报告综合考察

了125个国家在“能源三角形”中的表现,以此来衡量该国的能源架构形态,进而分析其存在的能源挑战与机遇。

根据报告提出的全球能源架构绩效指数,在排名前十位的国家中,除哥伦比亚(第九位)外,其余都是欧洲或经合组织国家,瑞士、挪威和法国位列前三。纵观这些国家的能源架构不难发现,通过单一途径无法建立安全、可负担并且环境可持续的能源系统,只有制定确保“能源三角形”均衡发展的政策,才能实现健康稳定的能源目标。一些发达经济体由于能源体系复杂,实现转型需要更长时间,能源架构绩效指数并不突出,比如德国和美国分别位列第19位和第37位。

该报告重点阐述了主要新兴经济体的能源改革情况,具体分析了中国、巴西、

哥伦比亚、印度、印度尼西亚和尼日利亚的相关案例。报告指出,中国(第89位)正采取果断行动解决空气污染问题,同时为满足未来能源需求,已开始向可再生能源转型,但仍需在控制排放方面加大投入。印度(第95位)则需要缩小国内能源供需之间日益扩大的差距,并在未来几年控制能源进口支出增长。

该报告总结了新兴经济体的能源改革经验,并提出以下3方面建议:

一是加强制度建设,推行稳健政策。拥有灵活政策框架和治理结构的国家更善于管理变革,构建具有竞争力的能源架构。要想让能源改革行之有效,就须对国有企业实施现代化改革,提高企业效率和在快速变化环境中的适应能力。

二是释放市场就绪信号。想要吸引

足够的资本来建设更加有效的能源系统,须释放有效的投资信号,包括重新平衡投资者风险回报率,积极表达改革的意愿等。哥伦比亚10多年前修改了财政制度,调整了该国针对石油和天然气投资者的激励措施,外商直接投资不断涌入,从而在石化行业取得了令人瞩目的成就。

三是管理公众参与。鉴于能源行业的复杂性和其在整体经济中发挥的核心作用,重大能源改革需要在多个利益相关方之间展开协商。进展速度可能看似缓慢,但这不应成为严肃改革的障碍。让能源价值链上的所有利益相关方参与进来,对于保持改革势头至关重要。例如在中国,为应对空气污染压力,从国家到地方的各个部门迅速开展了一系列治理措施,充分体现了利益相关方互动的高效性。

0.4%

美国10月份批发库存环比上涨

据新华社华盛顿电(记者江宇娟 刘勃)美国商务部公布的数据显示,今年10月份美国批发库存和批发销售均环比小幅上涨。当月,美国批发库存总额为5420亿美元,比前一个月修正后的水平上升0.4%,增幅与前月一致。美国批发销售总额为4546亿美元,比前一个月修正后的水平上升0.2%。当月,耐用消费品批发销售环比上升0.8%,非耐用消费品销售环比下降0.3%。

经济学家认为,企业增加库存是对经济前景信心增强的反映,销售上升意味着作为经济增长主引擎的个人消费动力平稳。美国商务部将第三季度美国实际国内生产总值(GDP)增速从此前估测的3.5%上调至3.9%,显示在全球经济不确定性加大的背景下,美国经济仍然保持弹性。

61.32美元/桶

欧佩克油价继续大幅下跌

本报维也纳电 记者谢飞报道:据石油输出国组织(欧佩克)公布的最新数据,上周欧佩克市场监督周平均油价报收于61.32美元/桶,较前一个交易周大跌5.37美元。

如市场分析所料,欧佩克油价上周依然跌势不止,周五收盘报收于58.65美元/桶,已经跌破60美元的整数关口,全周跌幅更是高达6.67美元。市场分析认为,随着欧佩克上月拒绝通过减产提振油价,国际市场进一步受挫。有分析认为,近期国际油价有跌破50美元大关的可能。

5.2%

瑞士10月份钟表出口同比增长

本报日内瓦电 记者陈建报道:瑞士钟表协会近日发布的最新统计数据,10月份瑞士钟表出口大幅增长,出口额达到23亿瑞郎,同比增长5.2%。瑞士钟表对外出口创下单月最好纪录,其中腕表出口280万块,同比增长4.5%。今年前10月,瑞士珠宝首饰和钟表出口总额达到184亿瑞郎,同比增长3.1%。

在主要出口市场中,对中国香港增长5%,美国增长22.4%,意大利增长2.9%,德国下降5.4%,对中国大陆出口则连续7个月出现下降,降幅达8.6%。

本版编辑 梁国强 禹洋

欧盟农工人均收入环比下降

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道:欧盟统计局日前发布的初步统计报告显示,受农产品价格下跌等因素影响,欧盟2014年农业工人的人均实际收入环比下降1.7%。

统计数据显示,欧盟2014年农业工人人均实际收入下降的原因是农业实际收入下降了4%,其中农产品和畜牧产品产出价值分别下降了6%和0.9%。2014年,欧盟有20个成员国的农业工人人均实际收入环比下降,8个成员国的农业工人人均实际收入环比增长。

2014年,欧盟农业工人人均实际收入环比增幅最大的3个成员国分别是斯洛文尼亚(13.3%)、匈牙利(9.1%)和捷克共和国(7.2%);农业工人人均实际收入环比降幅最大的3个成员国分别是芬兰(-22.8%)、立陶宛(-19.4%)和比利时(-15.2%)。

统计数据显示,2014年,欧盟农产品价值下降的原因是农产品和畜牧产品价格环比分别下降了9.5%和2.8%,其中土豆、油籽、谷物、甜菜、水果、橄榄油和新鲜蔬菜的环比降幅分别为24.5%、14.7%、13.9%、11.7%、10.7%、8.2%和6.5%。猪肉、牛肉、鸡蛋和家禽价格环比降幅分别为6.1%、5.2%、5%和4.3%。

欧盟统计局的数据表明,在2005年至2014年期间,欧盟农业投入下降了24.6%。



韩国宫廷饮食研究院日前在首尔举行“大长今”韩国宫廷料理体验活动。图为“朝鲜王朝宫中饮食”非物质文化遗产传承人韩福丽(右一)制作宫廷料理。

卢布汇率单日跌幅13%

俄罗斯央行紧急上调利率

本报莫斯科12月16日电 记者廖伟径报道:在俄罗斯卢布对美元汇率15日暴跌13%后,俄罗斯央行16日紧急宣布将基准利率从10.5%直接上调至17%,以应对卢布贬值和通货膨胀。此举是今年俄罗斯央行第六次加息。今年以来,俄罗斯卢布跌幅已达五成,成为全球跌幅最大的货币。俄央行此前分别于今年3月、4月、7月、10月和12月5次加息。12月11日的第五次加息将基准利率从9.5%提高至10.5%。但这次加息未能稳住卢布,也未能遏制资本外流,并阻止

通胀加剧,所有应对措施可以说是收效甚微。另外,俄央行动用800亿美元外汇储备购买本国货币,包括在本月使用的超过50亿美元,但未能阻止卢布的急剧波动。

当前,国际油价继续下行,美国西得克萨斯中质原油(WTI)一度跌至56.25美元/桶,创2009年5月份以来新低,俄罗斯货币卢布对美元汇率于12月15日大幅下跌,不仅首次突破60大关,盘中还一度跌至67.27,创下1998年来最大单日跌幅。对此,俄央行行长纳比乌琳娜指出,卢布走软是因为油价下

跌,她同时表示俄央行将一如既往地采取必要措施,限制在外汇市场的投机行为,加息就是举措之一。

卢布急跌进一步加剧了市场的悲观情绪。俄央行预计,2015年一季度,俄GDP增速率很有可能降至负值,而且通胀或将在2015年一季度达到11.5%,之后将有所回落,可能在2017年末达到降至4%目标。这意味着2015年俄政府需要维持紧缩政策。俄央行指出,鉴于进口替代领域发展、非原料出口增加等因素,俄经济将于2017年重现活力。



日本大选后的经济政策

闫海防

日本第47次众议院选举日前结束。执政的自民、公明两党斩获众议院三分之二多数席位,安倍也将在不久后召开的临时国会上再次被指定为日本首相。安倍已经表示,将留任所有选前的内阁成员,所以,新内阁将以“老面孔”亮相。

此间选情专家认为,执政党获胜并非意味着选民对安倍内阁经济政策的认可。相反,日本社会对“安倍经济学”的失望情绪正在蔓延。据选前调查,安倍内阁的不支持率已经超过支持率。此次以安倍为首的执政党能够在选举中获胜,恰恰反映了选民的无奈。因为,在野党在竞选中也未能拿出令人信服的经济对策。安倍的自民党虽然政绩平平,但其他政党更缺乏政策公信力。选举中近50%的选民放弃投票,就说明了选民的无奈心理。

新的安倍内阁将面临严峻的经济考验,需要解决的经济难题堆积如山。首先,最大的课题就是如何使经济尽快摆脱萧条的阴影,扭转连续两个季度负增长的困境。在出口和投资回天无术的情况下,如何振兴消费,并通过消费刺激生产和投资,则是一项紧迫且艰巨的任务。其次是应对日元贬值和国际油价下跌对日本经济的冲击。日元贬值不断增加中小企业和消费者的负担,挤压企业投资和居民消费。同时,国际油价下跌虽然可以部分缓解日元贬值造成进口物价暴涨的压力,但却不利于日本央行实现2%通胀的目标,通缩的阴影可能卷土重来。第三是日本社会反响强烈的结构性改革,包括振兴地方经济,推动新产业和新技术发展,增加日本国内投资的吸引力等等。这些结构性问题不解决,日本经济的长期发展必将受到制约。再就是进展缓慢的TPP谈判。安倍内阁已经将TPP作

为参与全球自贸合作的重点战略,期待与美国联手促成TPP,进而占据亚太自贸机制建设的高点,使日本处于有利地位。

当前日本经济正处于衰退的边缘,如果日本政府的经济政策不给力,经济可能滑入长期萧条。为此,安倍新内阁将首先尽快编制和通过2014年补充预算,预算规模也从原来2万亿日元扩大到3万亿日元。日本政府希望利用新的公共投资拉动经济走出低谷。

此外,日本政府还考虑采取直接发放商品券、提供燃油补贴和向地方政府增加转移支付的办法提高地方和居民的投资和消费能力。与此同时,安倍内阁还将要求日本央行继续推行超大规模的量化宽松政策,加大货币投放,促进资金向股市和投资市场流动。这些“临时抱佛脚”的办法能否将日本经济拉出萧条的泥潭,人们将拭目以待。

中信银行 CHINA CITIC BANK

中信红感恩季

助力百万个出国梦想的实现, 值得您百分百的放心。

中信银行独家代理美国签证业务16年,为即将出发的“出国族、出国中、出国后”全程一站式服务,为出国人员和来华外籍人士提供一站式安全、快捷、便利的各国签证解决方案。

- 全球ATM取现,取款可通,异地资金需求即时到账。
- 中信借记卡十年白金卡,境外消费即时动态反馈,即时掌握消费状况。
- 专属网上银行,智能交易提醒,首次汇款免手续费。
- 房产抵押贷款,留学留学贷款,一次申请多次使用,资金运用更灵活。



要出国 找中信 中信出国金融

中信银行 服务热线: 95558 http://bank.citic.com